Olimpiada nationala de astronomie- juniori – 2005

Nota:

- Numarul total de puncte este de 40. Incercati sa obtineti maximul de punctaj.

- Timpul de lucru este de 3 ore.

- Puteti utiliza calculatoarele de buzunar. Faceti desene cat mai clare si mai explicite.
- Treceti pe foaia de concurs toti pasii rationamentelor, calculele si rezultatele. Ciorna nu se corecteaza.
1. (4 pct) Care dintre stelele Betelgeuse şi Capella poate fi observată în mod continuu mai mult timp pe cerul Sibiului? Coordonatele geografice ale Sibiului sunt 24°29’ longitudine estică, respectiv 45°48’ latitudine nordică. Declinaţiile stelelor sunt +07°24'25,3" pentru Betelgeuse şi +45°59'56,5" pentru Capella. 
2.  (8 pct) Din cauza interacţiunii mareice dintre Pământ şi Lună, Luna se îndepărtează de Pământ cu 3 cm/an. Peste câţi ani de pe Pământ nu vor mai putea observa eclipse totale de Soare? Se cunosc raza Lunii – 1738 km, raza Soarelui – 696000 km, semiaxele mari ale orbitelor: pentru Lună – 384400 km, respectiv pentru Pământ – 149,6x106 km. Distanţa de la Pământ la Lună variază în timpul mişcării între aproximativ 363000 km şi 405500 km.

3.  (4 pct) La 28 august 2003 a avut loc marea opoziţie a lui Marte, moment prielnic observării lui de pe Pământ. Stabiliţi cu aproximaţie în ce constelaţie s-a aflat atunci Marte. Dar Pământul privit de pe Marte? Un observator de pe Marte poate vedea detalii de pe suprafaţa Pământului în timpul acestor opoziţii?
4.  (2 pct) Unde trebuie aşezat un telescop pe Pământ astfel încât montura azimutală să fie şi ecuatorială?
5. (2 pct) La ora 22, ora Bucureştiului, ceasurile siderale arată 8h56m03s. Ce ora vor indica ele la ora 22, ora Bucureştiului, a zilei următoare? 
6. (2 pct) Corectaţi ştirea prezentată anul acesta, la 21 martie, la un post de radio. Astăzi începe echinocţiul de primăvară. 
7. (6 pct) În definiţia parsec-ului şi a anului lumină, apar distanţa medie de la Pământ la Soare şi durata anului terestru. Cât ar fi aceste unităţi de distanţă dacă ele ar fi determinate de un locuitor al planetei Venus, care le-ar defini folosindu-se de caracteristicile mişcării lui Venus? Perioada orbitală a acestei planete este de 0,6152 ani terestri. 
8. (6 pct) Care este latitudinea locului de pe Pământ, pentru care centrul Soarelui se află la miezul nopţii de 22 iunie, aproape de orizont, în ipoteza că refracţie n-ar exista? 
9. (6 pct) În jurul anului 1100 î.e.n., astronomii chinezi au descoperit că în ziua solstiţiului de vară, înalţimea Soarelui la amiază, a fost de 79°7', iar la solstiţiul de iarnă 31°19' (la sud de zenit). La ce latitudine s-a făcut observaţia? Care a fost înclinarea eclipticii pe ecuator? 
